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Azt mondja egy régi mondás, 
hogy a bolond azzal is dicsekszik, 
amije nincs, az okos azt is elfo­
gadja, amije van. Ennélfogva van 
némi logika abban, ha a hadsere­
günk vezetősége nem dicsekedik 
azzal, hogy haderőnk föltétlenül | 
erős, kiállja a világversenyben a 
maga helyét, nem fél senkitől, stb., 
stb. Érthető, ha azt mondja a ve­
zetőség, hogy a hadsereg felszere­
lése kiegészítendő, szükséges a hi­
ányzó dolgok pótlása. Hanem azt 
nem lehet megérteni, hogy egyszerre 
azzal állnak elő, hogy a hadsereg 
teljesen el van züllve, hogy nem ér 
semmit, hogy nem akcióképes, ad­
junk tehát sebesen a rendbehozá­
sára négyszázmillió koronát.

Azelőtt, ha pénzt akartak a 
közadókból katonai célokra kicsi­
karni, rendszerint egy kis muszka 
háborúval fenyegették meg a kö­
zönséget. Szinte sablonná vált, hogy 
a delegációk ülésszaka alatt az 
orosz határon megjelenjenek a doni 
kozákok ezrei. Már hogy nem a 
valóságban, hanem a félhivatalos 
lapok hasábjain. Ami annyit jelen­
tett, hogy nekünk akar jönni az 
orosz, tehát minden áldozatot meg 
kell hozni a haderő fejlesztéséhez.

Most bajos a régi játékhoz fo­
lyamodni. Részben, mert már sok­
kal többször festegették a mumust, 
semhogy az államalkotó adózó nép 
ne ismerné a célzatait. Másrészt pe­
dig, mert az orosz hatalom manap 
mái- nem az erő, amelyre pár év 
előtt babonás félelemmel tekintették.

így tehát most az áll elő, hogy 
nem ér a hadsereg semmit s csak 
akkor lesz belőle komoly erő, ha 
minél gyorsabban odavisszük arany­
tálcán a hadügyi kormány elébe a 
négyszázmillió koronát.

Ezért cserébe járna a kétéves 
katonai szolgálat, papiroson. Vagyis 
a sok százmillióból néhány millió 
azzal van indokolva, hogy azért 
kell, mert több lesz a költség a két­
éves szolgálat behozatala után.

És a belügyminiszter kijelenti, 
hogy a hadsereg harcképtelen. Ilyen 
kijelentést nem lett a világon egyet­
len hadügyi miniszter sem. Eddig

folyton csak dicséreteket hallottunk, 
a hírhedt chlopy hadiparancs is ar­
ról zengedezett — persze az megint 
más világ volt, akkor csörgetni le­
hetett a kardot, most meg pénzt 
kell kunyorálni.

Talán cinikus a hasonlat, de 
nem tehetünk róla, a hadügyi kor- 
máiyzat viselkedését, ha hasonlat­
tal akarjuk magyarázni, akkor ahoz 
a kofához kell hasonlítanunk, a ki 
lebecsüli a portékáját, a mikor veszi 
s százszorosán feldicséri, a midőn 
eladni akaija.

Japán keresztény hitre tér.
A bécsi japán követ nyilat­

kozata.
— Saját tudósítónktól. —

Már közöltünk hirt róla, hogy a já- 
pán császár, mint egykor Szt.-István király 
cselekedte, át akar térni a keresztény 
hitre és államvallássá az anglikán keresz­
ténységet kívánja proklamálni. — Nagy­
szerű és fönséges gondola!, amelylyel Ja­
pán az összes civilizált nemzetek pro­
tektorátusa alá helyezi birodalmát, amely­
nek igy vezető szerepet és örök életet biz­
tosit a keleten, ahol ö az egyetlen keresz­
tény állam. A hírt, első fogadtatásakor két­
kedéssel fogadták. A mult héten már újabb 
megerősítés érkezett. Londonban anglikán 
papok szálltak hajóra, hogy Japánban 
partra szánjanak és kezdjék a térítés mun­
káját. A császár, a mint újabb hírek jelen­
tik, szándékát már legközelebb végrehajtja. 
De megerősíti a hírt a bécsi japán követ, 
a ki egy újságíróval folytatott igen érdekes 
beszélgetésben érintette a kereszténység ter­
jeszkedését Japánban. ■

Makim bécsi japán követ érdekesen 
nyilatkozott a japán viszonyokról és a most 
lolyó orosz-japán háborúról, egy újságíró 
előtt. Tanulságos és érdekes beszélgetések 
elején eszébe juttatta az újságírónak, hogy 
az úgynevezett „sárga veszedelemtől" már 
rég tartottak az európai hatalmak. Az 
európaiak egyáltalában tévesen fogják ezt 
fel, amikor azt gondolják, hogy a japánok 
Ázsiából az európaiakat ki akarják űzni a 
kínaiak segítségével.

— A sárga veszedelem, ugyanaz mint 
nálunk Japánban a fehér veszedelem — 
mondta a japán követ. FelvPágositom önt 
az egész dologról.

Körülbelül 300 évvel ezelőtt a híres 
jezsuita és nagy hittérítő Xaver Ferenc 
jött Japánba, akinek sok japánt sikerült a 
keresztény vallásra téríteni. Az akkori ja­
pán kormányt nyugtalanította a sok átté­
rés és amikor meggyőződtek, hogy az át­
téréseknek politikai háttere is van, meg­
tiltotta az idegeneknek Japánba való jöve­
telét. Vagyis a fehér veszedelmet ■ prokla- 
málták. Ez volt a mi szerencsétlenségünk.

A puska visszafelé sült el. Hiába zár­
ták el Japánt az idegenek elő), a keresz­
ténység és civilizáció csak tovább terjedt, 
ha titokban is. A megkezdett változást nem 
lehetett megakadályozni. Ezzel a törvény- 
nyél — amelyről később mindinkább be­
látták, hogy japánnak borzasztóan ártott 
— csak azt érték el, hogy Japánnak min­
den összeköttetését megszakították. Meg­
akadályozta az addig a szigetekkel nagyban 
folytatott kereskedést i&Afo anyu károkat 
szenvedett Japán.

Amikor végre 1868. belátták, hogy az 
idegenek bejöveteléről szóló törvénynyel 
nem használnak, hanem ellenkezőleg, árta­
nak Japánnak, összegyűjtötte a most is 
uralkodó mikádó, Untsuhito az összes mi­
nisztereket és állami méltóságokat és meg­
esküdött, hogy a következő öt pont szerint 
fog uralkodni:

1. A kormány lehetőleg a nemzet 
nyilvános véleménye szerint vezesse az ál­
lamügyeket.

2. A birodalom összes országa segítse 
elő és vegyen részt a nemzet újjászületé­
sében.

3. Polgár és katona, kiki saját ereje 
szerint, igyekezzék az országot nagygyá 
tenni és megakadályozni a nemzet tespe- 
dését.

4. Minden régi és elavult szokás ha­
tályon kívül helyeztessék és minden nyilvá­
nos tett az igazság szerint biráltassék el.

5. Az egész világ hasznos és helyes 
intézményeit nálunk is meg kell honosítani.

A ki a mostani mikádó körülbelül 40 
évi uralkodását figyelemmel kisérte, lát­
hatta, hogy mindent elkövetett, Japán civi­
lizációjának előbbrevitelében. Számos japán 
ifjú ment és megy Európába és Amerikába 
tanulmányait folytatni. A copfos chinaiakat 
most már elhagytuk és természetesen büsz­
keséggel tölt el bennünket.

Az európai hatalmak követeik utján 
meggyőződhettek, hogy vájjon Japán vesze­
delmes-e a kultúrára nézve? A keresztények 
egyenlőrao uak a budhislákkal. Az azelőtti 
kamaraelnök keresztény volt, nekem is van 
egy rokonom, a ki keresztény létére a leg­
főbb törvényszék elnöke lett. Japán csalá­
dok keresztény szolgákat tartanak és nagyon 
jól bánnak Velük. Házasságot is köthetnek 
a keresztények a buddhistákkal, semmi sem 
áll utjokba.

A most folyó háború sem a fehérek 
ellen, hanem csak az oroszok ellen folyik. 
Mi mindent elkövetünk, hogy kikerüljük a 
sok áldozattal és rengeteg pénzzel járó 
háborút, de az oroszok belekényszeritettek 
ebbe. 46 millió japán jólétét és jövőjét nem 
lehetjük az oroszoktól függővé.

De remélhetőleg nem sokáig fog tar­
tani a háború és idővel Japán és Orosz­
ország együtt fogják a kultúrát és civiliza 
ciót előmozdítani.

Az a törekvésünk, hogy az európaiak­
kal és amerikaiakkal minden tekintetben 
egyenlő színvonalon álljunk.

Es ezzel be is fejezte Makim japán 
követ nagyéidekü kijelentéseit.

áz 0. Iü. K. E. alakuló köz­
gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, május 24.

A Országos Magyar Kereskedelmi Egye­
sület e hó 22 én, pünkösd vasárnapján, d. 
e. 10 órakor tartotta alakuló közgyűlését 
Budapesten, a Vigadó nagytermében, a kor­
mány, a főváros, majdnem az összes keres­
kedelmi és iparkamarák, a tőzsde, az összes 
fővárosi és a legtöbb vidéki kereskedelmi 
társulat, a vidéki kerületek, igen sok fővá­
rosi és számos vidéki kereskedő részvételé­
vel, kik nemcsak a Vigadó nagytermét, ha­
nem a mellékhelyiségeket is zsúfolásig meg­
töltötték. Lehettek mintegy kétezren, a ma­
gyar kereskedelmi világ szine-java, nagy és 
kiskereskedők, kiknek lelkében élénk vissz­
hangra találtak az O. M. K. E. végrehajtó 
bizottságának az egész országban, városról- 
városra hirdetett eszméi.

Kolozsvárról is számosán vettek részt 
az alakuló közgyűlésen.

Képviseltette magát a kereskedelmi és 
iparkamara, a kolozsvári kiváltságos keres­
kedő társulat, a kolozsvári kereskedők és 
kereskedő ifjak társulata és a kolozsvári 
kerület elnöksége a kerület számos tag­
jával.

A közgyűlés lefolyása mindvégig igen 
lelkes volt. Sándor Pál végrehajtó bi­
zottsági elnök üdvözölte a megjelenteket 
és a közgyűlés vezetésére S z a b ó Kálmánt, 
a debreceni kereskedelmi és iparkamara 
elnökét ajánlotta, ki nagy éljenzés közben 
foglalta el az elnöki széket. Felkérésére 
maróthi Fürst Bertalan előterjesztette a 
végrehajtó bizottság jelentését, mely sze­
rint az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés tagjai sorába majdnem az összes 
hazai kereskedelmi társulatok, továbbá 
6116 vidéki, 1252 fővárosi, összesen 7368 
tag lépett be. A közgyűlés a jelentést za­
jos helyesléssel vette tudomásul, a bizott­
ságnak eredményes működéséért köszöne- | 
tét szavazott és Szabó Kálmán közgyűlési 
elnök ajánlatára riadó éljenzéssel az egye­
sülés elnökéül megválasztotta Sándor Pál 
országgyűlési képviselőt. Szabó Kálmán 
közgyűlési elnök lendületes szavakkal kö­
szöntötte Sándor Pált, mint az Egyesülés 
elnökét és erőt és kitartást kívánt neki a 
reá váró sok és nehéz teendőhöz.

Sándor Pál ezután nagyszabású pro- 
grammbeszédet tartott, melyből kiemeljük a 
következőket:

Elnökké való megválasztásáért hálás 
köszönetét fejezi ki. Ezentúl még fokozot­
tabb mértékben fog őrt állani azon eszmék 
mellett, melyeket az Egyesülés zászlójára 
irt ós lankadatlanul fog dolgozni a nem­
zeti kereskedelem és ezzel hazánk összes 
gazdasági ágainak felvirágoztatásán. Az 
Egyesülés célja fokozni a kereskedelem 
megbecsülését, megvédeni és növelni a ke­
reskedő tisztességes keresetét és bár erélyes 
és öntudatos, de békét kereső szervezetként 
fog beilleszkedni a magyar közgazdas gi

tényezők sorába. Az 0. M. K E. feladatait 
két csoportba osztályozza, az egyikbe 
azokat sorozza, melyeket az egyesülésnek 
az egyes kereskedők érdekében kell vé­
geznie, másikba azon kötelezettségeket, a 
melyek általános közgazdasági, társadalmi 
és nemzeti érdekek szempontjából háram- 
lanak a kereskedő osztály országos kép­
viseletére.

Ezen csapáson elindulva az első nagy 
kérdés hazánk gazdasági berendezkedésének 
kérdése. Szükségét érzi, hogy ezen kérdés­
ben nyilatkozzék. Az önálló vámterü­
let feltétlen hívének vallja magát, 
szükségesnek tartja azonban, hogy az át­
menet előkészítésére még ez egyszer —- de 
föltétlenül utoljára — megkössük a vám­
szövetséget Ausztriával.

A kereskedelmet érdeklő nagy kérdé­
sek sorába tartoznak még a külkereske- 
kedelmi szerződésed előkészítése, a kon­
zuli szolgálatban a magyar elem térfoglalá­
sának elősegítése, a belső piac meghódítása 
a magyar termelés részére és a kivitel fej­
lesztése.

A szövetkezeti eszmél nagy és ma­
gasztos eszmének tartja, de nálunk a szö­
vetkezés csak ürügy és nem cél, az egye­
sülés minden erejével azon lesz, hogy a 
szövetkezeti mozgalom fattyúhajtásait le­
nyesse.

A kereskedelem színvonalának eme­
lése végett fejleszteni kell a kereskedelmi 
szakoktatást.

Az egyesülés a kereskedelmet érdeklő 
törvényhozásra is kifogja terjeszteni figyel­
mét, sürgetni fog oly törvényeket, melyek 
az igazságszolgáltatást egyszerűsítsék és 
gyorsítsák.

Az Egyesülés megfogja oldani mind­
ezen feladatokat, és az 0. M. K. E. oly 
szerve lesz a kereskedelemnek, melynek 
azonkívül, hogy gazdasági ereje lesz, bírni 
fog politikai és társadalmi sulylyal is.

Az elnöki programmot nagy tetszés­
sel fogadta a hallgatóság és befejezésekor per­
cekig zúgott a taps és az éljenzés.

Sándor Pál után Jelinek Henrik a 
Magyar Kereskedelmi Csarnok elnöke fe­
jezte ki elismerését az előkészítő bizottság, 
különösen Sándor,Pál működése iránt.Sán­
dor Pál köszönetét mond az elismerésért 
azután fővárosi alelnöknek Fürst Bertalant 
és Kunz Józsefet, Vidéki alelnökökül pedig 
Szabó Kálmánt, a debreceni, Jerffy Antalt 
a győri és Huzelle Gyulái, a nagyváradi 
keresk. és iparkamara elnökét ajánlja, kiket 
a közgyűlés egyhangúlag meg is választott.

Az indítványok között legérdekesebb 
volt a szegedi kerület indítványa, mely an­
nak kimondását kéri, hogy a közgyűlés 
gazdasági viszonyainknak Ausztriával való 
rendezését az önálló vámterület alapján 
óhajtja. A végrehajtó bizottság indítvá­
nyozza, hogy a közgyűlés az indítványt fo­
gadja el és utasítsa a választmányt, hogy 
tegyen előterjesztéseket azon sürgős előké­
szítő munkálatok tekintetében, melyek az 
önálló beredezkedés megvalósításához szük­
ségesek. A közgyűlés viharos éljenzéssel 
fogadta el az indítványt.TÁBCA.

Jégszivek.
Gúny és közöny volt a szemed 
És én viszonzám azt neked.

Milyen volt szived? Nem tudom, 
De jégnek látszott, azt tudom,

..És mégis, milyen édes volna 
E két jégsziv, ha összeforrna !

Földes Miklós.

Becsi Pörike.
Irta : Tanács József, 
VI Hl ko-tó és Hi-tó.

Az 1896-ik évi országos kiállítás egy 
szeptemberi napján, az országos Kaszinó 
egyik remekül bútorozott külön éttermében, 
élő virágokkal gazdagon feldiszitett asztal 
busz fényes terítéke várja a vendégeket. 
Esti hat óra. Elegáns férfiak kezdenek gyü­
lekezni s csakhamar elfoglalják helyeiket. 
Az asztal főhelyén, egy nyúlánk, naptól 
barnára égett arcú, 36 évesnek látszó, me­
lankolikus szemállásu férfi foglal helyet, a 
kit kitüntető szeretettel és örömmel üdvö­
zöl a jelenlevők mindenike.

A társaság mindinkább zajosabbá lesz 
és számtalan kérdéssel ostromolják Honthy 
Ákost, ki most érkezett vissza, három évvel 
ezelőtt megkezdett földkörüli útjáról. Tud­
ták róla, hogy valami bánat űzte a világba 
és hogy most visszajött üdén s kedvét visz- 
szanyerve, barátai a visszaérkezés örömére 
rendezték ezt az örömebédet.

A három év alatt látottak és tapasz­
taltak bőséges elbeszélése közben, a hallga­
tók valami exotikus kalandra is kiváncsiak 
lettek volna. Az ebéd végeztével óhajtásuk- 

uak engedve, Honthy a dohányzó szobába 
tessékelte a társaságot, hogy elmondja azt 
a kalandot, mely mindvégig lekötötte hall­
gatói figyelmét.

— Amerikában már untam a bolyon­
gást — kezdé az elbeszélést Honthy Ákos 
— derültebb tájékra vágytam. A kelet bű­
bájos vidékei már nagyon vonzottak, tehát 
San-Franciskóból áthajóztam Japánba. E 
bájos ország különösségei, a nap szelíd 
heve, a szokatlan külsejű nép gyermekes 
jókedve és pajzánsága valóban felvillanyoz­
lak fásult lelkemet. Az örökös derült égbolt, 
a folyton virágzó fák és növények, a min­
den zugban megnyilatkozó vidámság üdévé 
tették egész valómat és mintha megleltem 
volna ismét magamat.

Megvártam még a Japán cseresznye­
virág ünnepet, mely annyi költőiséggel van 
teli s a melyen a mindennapos zaj, zene 
és vidámság még magasabb fokra hágott. 
Áthajóztam Khinába s partra szállottam 
Hong-kong kikötőjében. Pihennem kellett 
néhány napot, mert a kelet-khinai tengeren 
a Taylun úgy megtáncoltatta hajónkat, 
hogy ember a lábán meg nem állhatott. A 
kikötés után a tengerharagja okozta elgyen­
gülést ki kellett hevernem.

Az esti hűvösebb órákban távolabbra 
is nagyobb sétákat tettem, hogy a szokat­
lan és mindenkor újabb látnivaló lelkem­
ben megnyugtató érzést és vidámságot kelt­
sen. Egy korai esti alkonyat felé utamat 
— csak úgy céltalanul — a várostól télre 
eső, az idegenek által lakott kertes város­
résznek vettem. Az utamat szegélyző fák 
telve nyíló tarka virágokkal; a melletlem 
elsuhanó emberárnyak; a méhzümmögés- 
hez hasonló zsibongás; az enyhe légfuva- 
lom elandalitott s csendesen mentem az 
utón tovább-tovább, gondolkozva azon, hogy 
mégis csak szép az élet.

A kertek közé érve, merengésemből 
egy csodásán megható és egész lelkemet 
megkapó hang ébresztett fel. Egy vasrács­
csal bekerített kert félhomályából egy dal 
ütötte meg fülemet, a melynek előadója oly 
hanggal bírt, mely mint a fülemile csatto­

gása hallatszott a virágok közül. Közelebb 
menve tisztán kivehettem, hogy a dal, mely 
felhangzott:

• Messze jártam máshol is volt jó dolgom, 
De a szivem csak azt mondja jobb otthon.*

Soha dal és emberi hang nem tett 
reám ily megindító hatást, mert amellett, 
hogy a legbájolóbb és a legszivhez szólóbb 
volt csattogása: az epedés, a síró és zo­
kogó vágy érzeit ki a. bánatos színezésből. 
Oly ellenállhatatlan érzés vett rajtam erőt, 
hogy minden gavallérságom dacára benyi­
tottam az ismeretlened tulajdonát, képező 
rácsos kertajtaján, megkeresni a busán 
szóló csalogányt,

A kert kavicsos utjai ujnyi maga­
san virágok szirmaival voltak fedve, a 
szó szoros értelmében a virágokon jártam. 
A kert maga volt az éden: soha nem ál­
modott virágözön vett körül; karvastag, öl- 
nyi magas kaméliák virágokkal telve; egy- 
egy nagy ernyőhöz hasonló, ezerszinü virá­
gokkal megrakott azáleák; fa-alaku olean- 
derek; legyező és többféle pálmák s a szi­
várvány minden színében pompázó tányér 
nagyságú fémlevelu begóniák tömkelegé 
volt az egész kert; arany fácánok, pávák és 
más díszmadarak szabadon röpködtek 
benne.

Irány nélkül haladva, a kert mélyéből 
ismét felhangzott a »Kék nefelejts.... ♦ 
dallama, mely most Útmutatóul szolgált. 
A hang után indulva jutottam el egy köny- 
nyü, bambusznádból fantasztikusan össze­
állított s bizarr alakú cserepekkel fedett 
kerti pavillonhoz, a melynek függönyei mö­
gül hangzott a dal bájos zenéje.

Lábam gyökeret vert. Magyar dal és 
dallam itt a távol keleten — és a pavillon- 
ban az itt szokásos kimonóba öltözött és 
khinai vagy japáni hajdivat szerint friziro- 
zott hölgyet találtam, ki — meglátva engem 
— mint az ijedt galamb, gyenge sikolylyal 
lépett a pavillon túlsó felére. Az asztal 
előtt — mely ott szokatlan butor — khinai 
szabású selyem ruhában thea mellett ült 
egy fírfi, kezében könyvvel.

Se a nő, se a férfi külseje nem mu­
latta a sárga faj egy árnyalatát sem; a 
szem vágása; a száj nyílása; az orr for­
mája európai emberekre vallott; a női arc- 
szin és a szemek pedig: egy rózsalevélen 
két nefelejts szirom. Hangot nem tudtam 
adni; szó nem jött ajakamra; nem tudtam 
mily nyelven üdvözöljem őket, mivel sem 
a khinai, sem a japáni nyelvet nem bírom.

Meglepetésem leküzdése után francia 
nyelven szóltam, de választ nem kaptam; 
majd angolra fordítottam, engedelmel kérve 
vakmerőségemért.

Angolul válaszolt a férfi s kérdezett 
kívánságom felöl. Üléssel kínáltak meg s 
azonnal előttem állott a párolgó illatos 
thea.

A hölgy « férfi mellé telepedve vizs­
gált, de szavát nem hallatta. Akadozva ad­
tam elő, hogy az est hüsében sétámat erre 
véve, egy dal ütötte meg fülemet, a melyet 
ösmerek; majd bejövét a kertbe, egy másik 
dal hangzott, a melyet magam is imádok: 
félre téve minden illedelmet és előítéletet, 
oly erős vágy ragadott magával, hogy meg- 
ösmerjem a hang tulajdonosát, annál is in­
kább, mert egy hazámfiára véltem találni, 
mivel magyar vagyok. Biztosan tudom, nem 
tévedhetek, hogy a hang és a dal ebből a 
kertből hangzott s ha mégis tévedtem volna, 
bocsánatot kérek, de adjanak felvilágosítást 
és útbaigazítást a dolog felől.

A férfi gyengén ingatta fejéi, de a mint 
szememet a hölgyre emeltem, a nefelejtskék 
szemekből patakzó könnyekre esett tekinte­
tem. Ellenállhatatlanul ugrottam fel s ujongva 
kiáltottam magyarul: ne tagadják, magyarok 
önökl Kitárt karokkal menve feléjük, meg­
öleltem a könnyező párt.

Titkukat nem keresem, — szóltam — 
csak szóljanak hozzám azon a bűvös-bájos 
nyelven, a melynek zenéjét már két év óla 
nem hallottam.

Ismételve megöleltük egymást, majd 
halk hangon rebegta a nefelejt szemű asz- 
szony: Hozta Isten uram I

Igen, magyarok vagyunk. Már rég idő 

óta lakunk itt; boldogok is vagyunk, csak 
gyakran ér el bennünket valami fájó, meg­
nevezhetetlen vágyakozás. Én énekeltem és 
az az ismeretlen vágy szólt hangomból és 
dalomból. Sorsunk ide köt s itt is akarunk 
meghalni.

Titkunkat uram — szólt a férfi — ne 
keresse. Mi óhajtjuk tudni az ön nevét, 
hogy e feledhetetlen pillanatra sokszor 
visszaemlékezhessünk s önt sokszor meg­
emlegessük, de én csak Hi-ka-tó és felesé­
gem Hi-tó kívánunk maradni.

Nevemet megmondva, megdöbbenés 
látszott arcaikon, de leküzdötték felindulá­
sukat. Azt hiszem, hogy nevem magyar 
hangzásától illetödtek meg. Marasztaltak 
magyaros szívességgel s megígérték, hogy 
szolgájuk által fognak szállodámba elki- 
sértetni.

Elfogadtam a meghívást másnapra is; 
bejártuk azt a földi édent, a mit kertjük 
mutatott; később vidám csevegés és ma­
gyar dalok zengése közt töltvén el időnket, 
az éj már jó előre haladt. Szívesen vettem 
igénybe a felajánlott kísérőt, kivel azonban 
nem beszélhettem, mert csak khinai és ja­
páni nyelven beszélt.

Több napon keresztül élveztem a szép 
pár szives barátságát s mikor buesuzásra 
mentem bevallottam s ma is bevallom, 
hogy oly boldognak, mint ott, gyermekko­
rom óta nem éreztem magamat. A mig 
élek, erre a véletlenre mindig kedvesen és 
boldogan fogok visszaemlékezni.

Többet nem tudok. Nem tudom, mi 
sorskényszer sodorta őket oda a távol Ke­
letre, csak azt tudom és nem csalódom, 
hogy egy boldog párt volt alkalmam látni 
egyszer életemben.

Éljen kísérte az elbeszélést és a hall­
gatók sokáig szótlanul szívták havannáikat: 
az ő lelkűket is elfogta valami.

(Folyt, köv.)
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Végül a közgyűlés az igazgatóságba 15 
vidéki és a központi választmányba 30 fő­
városi és 50 vidéki tagot választott.

Sándor Pál elnök még nehány meleg 
szóval üdvözölte a választmányt, azután a 
közgyűlést berekesztette.

*

Este fél 7 órakor a Royal fogadó 
nagytermében mintegy 400 terítékű dísz­
vacsora volt, melyen különösen a vidékiek 
jelentek meg igen nagy számmal. Ott vol­
tak Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter, Kronfeld Zsigmond főrendiházi 
tag, Halmos János polgármester, Szterényi 
József, Bartóky József, Gzekélinsz Aurél 
miniszteri tanácsosok, a fővárosi és vidéki 
kamarák és testvér egyesületek képviselői és 
közgazdasági életünk számos előkelő tagja.

A harmadik fogás után Sándor Pél 
lendületes szavakban köszöntötte fel a ki­
rályt, ki a munka fáradhatatlan teljesítésé­
vel példányképüi szolgálhat épen kereske­
dőknek is.

Szabó Kálmán alelnök a kormányt és 
annak jelenlevő képviselőjét Hieronymi mi­
nisztert éltette, melyre Hieronymi nyomban 
válaszolt, de ezen felszólalásánál érdeke­
sebb volt második beszéde, melylyel Sípos 
Gyula (Kassa) felköszöntőjére válaszolt, ki 
az önálló vámterületre és a kereskedők 
összetartására emelte poharát. Hieronymi 
válaszában az önálló vámterületre való át­
térést veszedelmes ugrásnak tartja és meg­
győződését egy percre sem akarja elhall­
gatni s nem akarja a jelenlevőket kétségben 
hagyni az iránt, hogy ő ezt a nézetet 
nem osztja.

Ezután számos felköszöntőt mondtak 
még az Egyesülés jelenlévő elnökeire és 
vezető, a sajtóra, stb. A társaság a késő 
esti órákig maradt együtt.

* » ♦
A kolozsvári kerület, mint ismeretes 

nagy érdeklődés mellett husvét vasárnapján 
alakult meg. A kerületnek már is 150 tagja 
van, az ide csatolt 4 megyében, Kolozs, 
Torda-Aranyos, Beszterce-Naszód, Szolnok- 
Dobokamegyében most folyik a szervezés s 
remélhető, hogy a vidék is számos taggal 
fog a kerületbe belépni.

A kerület május l én választotta meg 
a választmányt és alakította meg a tiszti­
kart. A választmánynak 30 tagja van, to­
vábbá képviselve van a választmányban a 
kereskedelmi és iparkamara, a kolozsvári 
kiváltságos kereskedő társulat és a kolozs­
vári kereskedők és kereskedőifjak társulata 
2—2 taggal és ha a vidék szervezve lesz,a 
választmányban a vidéki tagok is képvise­
letet nyernek. A kerület tiszteletbeli elnöke 
Veisz József keresk. és iparkamarai elnök, 
elnöke Tamási István, alelnökei Haraszty 
Jenő és Nyegrutz Lukács, pénztárnoka 
Flóra Gyula, titkára Gerő Ignácz.

Kolozsvárról a folyó hó 22-én tar­
tott közgyűlés az igazgatóságba beválasz­
totta Tamási Istvánt, a kolozsvári kerület 
elnökét, a választmányba Weisz Mórt, ke­
reskedelmi és iparkamara ^lelnökét. A köz­
ponti választmánynak ezen kívül Kolozs­
várról még tagjai a kereskedelmi és ipar­
kamara részéről dr. Gámán József kama­
rai helyettes titkár és Hirschfeld Károly, a 
kolozsvári kiváltságos kereskedő társulat 
részéről Nyegrutz Lukács és a kolozsvári 
kereskedők és kereskedő ifjak társulata 
részéről Haraszthy Jenő társulati alelnök.

Bécs tömése.
Irta: Kalmár Antal dr.

Magyarországra megint rászállott az 
osztrák Szentlélek, mely tudvalevőleg soha 
sem a hitnek a bizalmát, hanem mindig a 
fogaknak a csikorgatását hozza a magyar­
nak. Ez az osztrák Szentlélek újból több 
száz milliót követel a magyar nemzőitől — 
Bécsnek a tömésére. Örökösen és örökö­
sen, mindig és mindig csak: Bécs és Bécsi 
A hízó lúd megfullad, ha folytonosan tömik, 
de mikor elégedik meg már Bécs, magyar 
nemzet örökös tömésétől ?

Mikor az osztrák Szentlélek kormány­
zata törvényesen előbb reánk szállott 1867- 
ben: akkor Magyarországnak évi költség­
vetése 130 millió forintot tett ki s ma az 
ország költségvetése egyik esztendőről a 
másikra 995 millió koronáról felszökött 
1190 millió koronára. Bármilyen megdöb­
bentő is a millióknak ez a száma, azt azon­
ban mégis tudnunk kell, hogy azokat önön 
magamra, a saját élelmezésemre, ruháza­
tomra, kultúrámra, gazdaságomra, egyszó­
val Magyarország háztartására költöm. Ha 
tehát pazarlók is: legalább magamra pa­
zarlók.

De e mellett most előáll a nemzetnek 
több százados léleknyomorgatója, Bécs s a 
maga számára ez is követel a magyartól 
ágyukra és tengeri gályákra, copfra és bécsi 
cifraságokra össze-vissza 870 millió koronát, 
a miből 420 millió az idei 22 millió tülköl 
tekezéssel együtt az egyévi rendes szük­
séglet, 450 millió pedig egy lejárt, gonosz 
rendszernek a gőgös követelése. Ebből a 
kvóta szerint Magyarországra épen 300 
millió esik és sokat mondok, ha ebből a 
rettentő összegből ötmillió koronát kap a 
magyar ipar, a többi magyar pénzt pedig 
mind Ausztria nyeli el.

És követeli ezt akkor, amikor az egész 
Alföld már már a 63-iki Ínséges esztendő­
nek nézett elébe. Hét hétig vonta meg tő­
lünk az Isten a felhők csatornáját s a 
széles Alföldön ringó kalász helyett elsat- 
nyult rozsdás füvekre, zöldelő kukorica 
táblák helyett kiaszott, puszta földekre esik 
szomorú tekintetünk. Valósággal: ég a nap­
kelettől a kopár szik sarja — s tikkadt 
szöcske nyájak legelésznek rajta, ügy es- 
hetik, hogy az idén a magyar Alföld a 
magyar jólét nagy temetője lesz.

De a magyar nép szomorúságát Bécs 
se nem érti, se nem érzi, ő követeli a száz­
milliókat s azzal se törődve, ha minden 
m1 gyár embert apróra enne meg az Ínség 
nyavalyája.

Tisza pedig — a hűséges labanc — 
mindenben kedvére jár s kárörvendezéssel 
dicsekedik Bécsnek: a magy r ellenzék el­
veszítette ellentálló képességét,

A magyar országgyűlés történetéből 
tudjuk, hogy a megdolgozott Karok és Ren­
dekről, nemkülönben a megvett mágnások­
ról ilyen égetni való nyilatkozatot Szluha 
Ferencz nádori itéíőmester óta (1722) nem 
tett senki sem Bécsnek. A legszomorubb 
pedig a dologban az, hogy Tisza István 
öröme igaz s mi kardcsapás nélkül fogjuk 
a százmilliókat Bécsnek a lábai elé rakni.

Jövedelmünkből ugyan nem telik, de 
hisz azért van még Rotschild a világon, 
hogy ha kell, adósságból is elélhessünk. 
Nem is több még a magyarnak az eddigi 
államadóssága, csak ötezer millió korona. 
Ebben a rémséges összegben benne van az 
az adósság is, a mit az osztrák csinált, de 
a. mit a jó bolond magyar azért, hogy az 
osztrák a magacsinálta adósság alatt össze 
ne roskaijon: magára vállalt.

Ennek az adósságnak az évi kamata 
250 millió korona. Értsd meg azonban, jó 
magyarom, hogy az egész Magyarország 
48 millió kataszteri holdat tesz ki s ennek 
az összes földadója nem több 80 millió 
koronánál, maga a kamat pedig, a mit 
évenkint fizetnünk kell, kitesz 250 millió 
koronát.

És ehez akar Tisza Pista a telhetetlen 
Bécs kedvéért még több száz milliót hozzá­
rakni, mintha még mindig nem volna elég 
nagy a rakás.

Az adósságot pedig Tisza István Bécs- 
csel közösen akarja fölvenni. Hetvenhétféle 
közösügyes dolgainkhoz még csak ez hiány­
zott, mert még mindig nem eléggé vagyunk 
benne Ausztria páncélszekrényeiben.

Ugyan meddig is tűri azt még a ma­
gyar, hogy Bécs osztrákleikü kormányfér- 
fiaival egyetemben ilyen meglepetéseket sze­
rezzen az országnak ?

Nos, és kinek a részére követeli azt 
Tisza és Báes?

Követelik a németül beszélő osztrák 
hadsereg számára.

Követelik tehát annak a hadseregnek 
a számára, amely — amig Magyarországon 
törvény ellenére németül beszél, addig ha­
zánk szent földjén soha sem lesz más, mint 
egy élő törvénytelenségnek a képviselője s 
amely nem száz milliókat, de ugyanannyi 
elitélő szót érdemel az ország közönségétől.

Ez azonban már másképp mindaddig 
nem lesz, ameddig a történelem még egy­
szer meg nem ismétli magát. Mert már 
Tacitus megírta, hogy jaj azon seregnek, 
amely vereségét várva megy a csatába. S 
ámbár magyar vér is festette pirosra az. 
Elba vizét; ámbár sok jó magyar vitéz 
holtteteme úszott le a Balti-tenger felé, de 
azért a magyar anyák által megátkozott 
háború mellett („bella matribus detestata") 
mégis egész Magyarország ujjongott az osz­
trák sereg königgratzi vereségének.

Az osztrák hadsereget tehát újból 
meg kell verni egy világháborúban s ennek 
a vereségnek is éppen úgy fogunk ujjon­
gani, mint ujjongtunk az osztrák zsarnok­
ságot ért Königgratznek.

Mert amiképpen az osztrák hadsereg­
nek königgratzi veresége meghozta Magyar­
ország félalkotmányosságát, aképpen annak 
csak egy újabb világveresége fogja meg­
hozni a nemzeti morzsái, a kiegészítő ma­
gyar hadsereg magyar nyelvét.

Azért morzsát, mert a magyarul be­
szélő magyar hadsereg még mindig nem az 
önálló magyar hadsereg lesz.

Hiába! A világtörténelem tanúsága 
szerint mindig a vér volt a nemzeteknek 
azon kínos harmata, a mely megterméke­
nyítette a szabadság mezejét.

Ebből a megtermékenyítésből fog csak 
kinőni a magyar hadsereg magyar nyelve, 
a magyar közjognak legszebb napja 1

ÚJDONSÁGOK.
Hová temessük Rákóczi Ferencz 

hamvait?
Kolozsvár, május 25.

Mióta a király akarata valósággá te­
remtette Rákóci Ferenc hamvainak haza­
hozatalának nagy gondolatát: élénk polémia 
indult meg a körül, hogy hova temessék el 
a szent hamvakat. Dr. Szádeczky La­
jos, a kolozsvári egyetem tudós tanára is 
most adott ki egy röpiratot e kérdésről. 
Érdekesnek tartjuk leközölni a röpiratból, 
mint vélekedik a jeles professzor arról, hogy 
hol temessék el Rákóczi hamvait ? Dr. Szá- 
decky a következőket Írja:

„Az első kérdés, a mi felmerült, hogy 
hova hozzák és helyezzék Rákóczi ham­
vait ?

Legelső igénykeresőül Kolozsvár ne­
vében emeltek szót némelyek, azon a jog 
címen, hogy Rákóczi erdélyi fejedelem 
volt. Véleményem az, hogy itt a lokális 
patrialismusnak, annál kevésbbé a parti- 
cularismusnak helye nem lehet. Annál 
kevésbbé, mert Rákóczit Kolozsvárhoz 
nevezetesebb történeti emlék nem fűzi. 
Egyszer járt itt, midőn a marosvásárhelyi 
fejedelmi beiktatásról (1707-ben) az ónodi 
országgyűlésre sietett. Igaz, hogy ő Er­
dély fejedelme volt (sírján is ez az egy ét­
ién cime), de Kolozsvár nem volt akkor 
Erdély fővárosa. A névleges fővárosban 
pedig Gyulafehérvárt, a hol megválasz­
tottak, elődei (köztük dédapja I. Rákóczi 
György) hamvait és síremlékeit sem be­
csülték meg. így Gyulafehérvárnak sem 
lehet rá jogcíme.

Borsi, a hol — véletlenül, édesanyjá­
nak Munkácsról Sárospatakra utaztakor 
— született; Sárospatak, a hol a Rákó- 
ciak ősi lovagvára volt, idegen kézben 
van (Windischgraetz hercegé. Munkács, 

mely várához nagy emlékek fűzik, rabok 
tanyája. Sáros várának, a hol sokat idő­
zött, csak düledék falai állanak.

Egy hang a sárosmegyei Zboró vár­
kastély számára reklamálta, mert (úgy­
mond) onnan keltezte felhívó szózatát a 
nemzethez s ott keltezte hadi rendeletéit 
a száz hársfa alatt („sub centum tiliis"). 
Ezt a ki irta, nem jól tudta Rákóczi 
élettörténetét. Zboró nem játszott jelen­
tős szerepet a Rákóczi szabadságharcá­
ban. Dédatyja keltezett a száz hársfa 
alatt 1644—-1645-ben.

A vidéki városok közül egynek lehet 
csak erősebb jogcíme Rákóczi hamvai­
hoz: Kassának, hol atyja, nagyanyja nyu- 
gosznak, (az egykori jezsuiták, most a 
premontreiek temploma sírboltjában) mely 
Felső-Magyarország fővárosa és a Rákóci 
szabadságharcz gócpontja volt s hol a 
remek dóm méltó sírhelyet nyújthatna.

De — úgy vélem — Kassának is meg 
kell hajolnia az országos, nemzeti nagy 
érdek előtt, mely szerint Rákóczi pant- 
heonának az ország szivében, fővárosában 
kellene állani.

Az ő működése nem egy-egy ország­
résznek szólt: az ő eszménye a független 
nagy Magyarország, az egységes erős 
nemzet volt. Ennek az eszmének ideálja 
az ország fővárosaitól teljesítheti legin­
kább azt a nagy missiót, melyet az ő 
hamvai hivatva vannak betölteni.

Ölt kellene állani Rákóci és a kurucok 
pantheonának — a szabadság templomá­
nak — az ország szivében.

Addig is, mig ez fölépülne, ideiglene­
sen elhelyezhetők hamvai a Mátyás-tem­
plomban, hova III. Béla hamvait is te­
mették.

Nyilatkozik e kérdésről Barcsa y 
Domokos a „Fejedelem" egyik, fővárosi lap 
ünnepi számában. Barcsay, Szádeckyvel 
szemben Kolozsvárnak reklamálja a 
szent hamvakat. Barcsay a következőket 
mondja :

„Rákóczi Ferenc hamvainak méltó 
hazaszállítása csak az lehet, ha a nép­
képviselet egyedül jogosult kifejezői: az 
országgyűlésnek delegátusai kíséretében 
történik. Ezért egy nagyszámú ország­
gyűlési küldöttség vegye át Rákóczi ko­
porsóját és kezdettől végig testőrségsze 
rüen kisérje a «fejedelmet» vissza abba 
az országba, melyet mély bánattal hagyott 
el. A milyen szomorú volt utolsó búcsúja 
a bujdosó fejedelemnek, legyen olyan 
diadalmas hazaszállítása. Ezzel a nemzet 
tartozik Rákóczi szellemének.

Nézetem szerint a fejedelmet más­
hová nem temethetik, mint Kolozs­
várra. Nem az a fontos, hogy a Fel­
vidéken folytak le a csatározások, hanem 
az, hogy ebben a harcban Erdély feje­
delemsége is kockára volt téve. Ha Rá­
kóczi kardja diadalmasan kerül ki a sza­
badságért folytatott küzdelemből, Erdély 
fejedelemsége lett volna a babér, mert 
ezért is méltóan kljzdött. A fejedelemnek 
tehát Kolozsvár lesz igazi pihenő helye. 
Vigyük őt oda, hová mindie vágyott: az 
erdélyi fővárosba. Legyen ez elégtétel a 
sok szenvedésért, melyet nagy szelleme 
elviselt. Ha e terv a négy versengésben, 
melyet Rákócziért minden város méltán 
ésjszivesen folytat, meghallgatásra nem 
találhat: Rákóczi hamvait másként nem 
hozhatják haza, mint Erdélyen keresztül. 
Minden erdélyi vármegye hódolata jeléül 
küldjön bandériumot a megtért bujdosó 
fejedelem hamvait szállító vonalhoz, és 
az a vonat lassan haladjon, hogy a nép 
milliói a pályatest mellett sorfalat állva 
nézhesse Rákóczi diadalmas útját azon a 
földön, melynek fejedelemségeért küzdött.

Erdélyben már Rákóczi neve nem is 
név, hanem a szabadság fogalma s e fél­
istenséggé a nép hite tette meg, mely 
hódolatteljes tisztelettel gondol egy buj­
dosó fejedelmére, ki nem volt övé s ki 
most mégis visszatér e földre. „Rákóczi 
haza jön....« mondja egy székely mese 
és íme a mese valóra vált; és okvetlen 
módját kell ejteni, hogy a nép láthassa, 
mert az ő fejedelme volt, habár nem 
arany, hanem tövis volt erdélyi fejede­
lemségének koronája."

A diák öngyilkosság k szezonja.
Kolozsvár, május 25.

A milyen bizonyos, hogy tavaszszal 
liizöldel a mező, virágillat tölti meg a léget 
és hogy a dalos madarak ismét megszólal­
nak az erdők lombos fái között, ép oly bi­
zonyosra vehető az is, hogy ilyenkor május 
végén, a vizsgák előtt elérkezik ez a szo­
morú szezon is: a diák öngyilkosságok 
szezonja.

Itt is olt is önkezével vet véget fiatal 
életének egy-egy kis diák, hogy gyászba 
borítsa családját és megfossza szülőit attól 
az édes reménytől, melyet benne tápláltak 
és általa vártak megvalósulni.

Két helyről is diák öngyilkossá;, szo­
morú hírét hozta hozzánk a posta.

Ezek az első hírek, de hogy ezekkel 
korántsem telt be a szám, hogy még szám­
talan kis diák ragad fegyvert és lövi át bo­
londos, naiv szivét, mig az iszolák kapuit 
bezárják a nagy pihenőre — az szomorúan, 
megdöbbentően bizonyos.

Minden kétségen felül megállapítható, 
hogy a diák öngyilkosságok oka a félelem, 
a rossz bizonyítványtól való rettegés. Emiatt 
foly el sok-sok fiatal, életerős^ gyermek 
vére, emiatt hullanak a szülők könyei, 
emiatt lesz szegényebb a haza és a társa­
dalom; emiatt veszíti el az állam sok le­
endő polgárát, kik más téren talán hasz­
nára, becsületére válhatnának és késő yén- 
ségükben szeretettől és tisztelettől kör­
nyezve végezhetnék be pályafu'ásukat. A 
diák öngyilkosságok kérdése most lett ak­
tuálissá. Most köszöntött be e szomorú 
szezon. Most gondolkodjanak tehát a kér­

dés felett, kiket közelebbről érdekel és kik 
tehetnek valamit annak megszüntetése ér­
dekében.

A szülőkre és a tanügyi férfiakra ne­
hezedik rá legk' zvetlenebnül e kérdés súlya.

Azoknak gyerekeiről van szó, 
ezek meg szinte kényszerítve vannak tanúi 
lenni egy-egy kis diák dicstelen elvérzésé­
nek, szomorú és oknéiküli halálának.

Ezenkívül talán átkot is moud rájuk 
a haldokló, mert legtöbb esetben őket tartja 
a baj okozóinak, romlása előidézőinek.

Kétségtelen, hogy a mai középiskolai 
tanítási rendszer sok terhet ró a tanulókra. 
Az alig 10 —12 éves kis diák napjában 6—7 
órát görnyed az iskola szűk padjaiban és 
ugyanennyi időn át szívja magába a tan­
termek romlott, tudósorvasztó levegőjét. Ha 
vége van az előadásoknak, nem a nyuga­
lom, a játék vár reá, hanem újra a munka, 
hogy elkészülhessen a másnapra kiszabott 
leckére. És mennyi badarságot, mennyi ok- 
nélküli dolgot kell megtanulniok!

Nyolc éven át latin auctorok bema- 
goltatásával,a dicsőséges rómaiak zengzetes 
nyelve ezerféle szabályainak megismerte­
tésével kínozzák őket.

Majd Xenophon, az «isteni» Homéros és 
a görög mithologia badarságai következnek 
s alig hogy kész van ezekkel a diák, felső 
mathematikai műveletek megfejtésével kell 
rontania eszét, hogy az érettségi .után pár 
hónapra mindent elfelejtsen, mit se tudjon 
mindabból, mit tulajdonképpen kár is volt 
megtanulnia, mert a gyakorlati életben an­
nak hasznát nem veheti. .

Nem csoda tehát, ha akadnak olyanok, 
kiknek agya nem képes befogadni ezt a sok 
jót. De azon már leh t csodálkozni, hogy a 
szülök évről-évre fokozottabb mértékben 
kényszerítik gyermekeiket a tudományos 
pályára. A gimnáziumnak létszáma minden 
évben emelkedik s ez.el az emelkedéssel 
egyenes arányban halad a diák öngyilkos­
ságok száma is....

Sepsiszentgyörgyről és S z a- 
b a d k á r ó l vettük ez évi első diákön­
gyilkosságok hírét. Ott egy VHI-ik osztályos 
diák lőtte át szivét revolvergolyóval, itt egy 
III-ik osztályos kis fiú: Lápos János. Az már az 
utolsó vizsga előtt állott közel ahoz hogy kilép­
jen az életbe, de épp ez utolsó pontnál fogta 
el a nagy félelem, melyet külömben egyes 
tanár urak is csepegtetni szoktak a fiatal 
szivekbe. Ez még ugyszólva a kezdet kez­
detén volt. O;t honnan még visszatéihetett 
volna, hogy pályát keressen, más helyt ér­
tékesítse munkásságát. De ő is félt. Talán 
a szülői szigortól, talán az élettől, vagy 
talán az „úri módot" sajnálta ott hagyni 
Félt és meglőtte magát.

Benne vagyunk hát a diák öngyilkos­
ságok szezonjában. És e szezon fájdalom 
már minden évben ép úgy elérkezik, mint 
a fürdőzés szezonja, vagy még profánabb 
hasonlattal élve: a szalmakalap szezonja.

Ez a két eset vezette be a szezont. 
Ez a két eset indítsa meg az illetékeseket 
és tegyenek valamit a diák öngyilkosságok 
megszüntetésének érdekében.

Magyarázzák meg a szülőknek, hogy 
semmiféle törvény nem rendeli el, hogy 
fiaikat tudományos pályája adják. Mond­
ják meg a diákoknak is, hogy nem olyan 
nagy veszedelem az, ha nem a legjobban 
sikerül a vizsgájuk. Legalább is nem ak­
kora baj ez, hogy ezért öngyilkossá le­
gyenek.

Megjegyzésül még csak annyit, hogy 
mi láttunk már igen kiváló férfiakat, nagy 
szellemeket, zsenik'.!, kik bizony kis diák 
korukban igen sokszor szekundába estek. 
De ezek nem gyilkolták meg magukat, ha­
nem mintán lerázták magukról az ifjúság 
himporát, dolgoztak, küzdöttek, ta­
nultak. (k.)

— (Királyi elismerés Lotz Ká- 
rolynak.) L o i z Károly kitűnő festömü- 
vésznükhöz Apponyi Lajos udvarnagy a kö­
vetkező táviratot intézte Tordára, hol a 
művész jelenleg tartózkodik:

Lotz Károly urnák To rd a. Ö 
felsége iegkegyelmesebben megbízni mél- 
lóztatott, miszerint nagyságoddal közöl­
jem, hogy a Habsburg-terem menyezeti 
festményeit megnézte és legfelsőbb elis­
merését kifejezni kegyeskedett. Apponyi, 
magyarországi udvarnagy.

Lotz Károly egészsége, mint örömmel 
értesülünk, napról-napra javul és remélhető 
hogy a nagy művész egészsége mielőbb tel­
jesen helyre áll.

(A miniszterelnök Debrecen­
ben.) Ti-za István gróf miniszterelnök a 
pünkösdi ünnepek után birtokáról Debre­
cenbe érkezik, hogy részt vegyen a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület e hó 25-ikén 
kezdődő közgyűlésén.

— (Az E. M. K. E. közgyűlése.) 
Az E. M. K. E. e hó 28-án, szombaton 
délután 4 órakor a városházán tartandó 
közgyűlése tárgyában a Directórium köze­
lebbről ülést tart, csak Béldi Ákos gróf el­
nöknek Kolozsvárra visszatértét várják. A 
közgyűlésre kedvezményes vasúti jegyek 
meg mindig kaphatók az E. M, K. E. fő­
titkári hivatalában. Az egyesület már át­
vette Kőváry Endre jeles festőnktől a dr. 
Haller Károly miniszteri tanácsos, örökös 
tiszteleti tag igen sikerült olajképét s azt 
az egyesület helyiségében már el is he­
lyezték.

— (Egyházkerületi közgyűlés.) 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület e hó 27-én 
(pénteken) tartja évi rendes közgyűlését az 
ev. ref. theologia dísztermében. A közgyű­
lésen báró Bánffy Dezső főgondnok és 
Bartók György püspök fognak elnö­
kölni.

— (Esküdtszéki tárgyalások.) Teg­
napi napon a kolozsvári kir. törvényszék­
nél, mint esküdtbiróságnál C z o b o r 
Fischer Hugó sajtópere került volna tár­
gyalás alá. A vádlott azonban nem jelent 
meg s igy a bíróság a tárgyalást bizonyta­

lan időre elhalasztotta. A legközelebbi es­
küdtszéki tárgyalás ma lesz. Ausch Ede 
királysértési pőre kerül tárgyalásra. A vád­
lott védelmét dr. Menyhárt Gáspár a 
kiváló kriminálisba teljesíti. A per tárgya 
— mint már közöltük — egy tréfás apokrif 
nyilatkozat, mely a chlopy-i hadi parancs 
után, egyik helyi lapban Ferencz József 
unitárius püspök nevében megjelent.

. ~ (Hírlapírók gyűlése.) A kolozs­
vári hírlapírók szindikátusa ma délután 4 
órakor a »Sakk-kör< helyiségében ülést 
tart. Az elnökség, tekintettel arra, hogy 
fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, a ta­
gok pontos megjelenését kéri.

— (Egy derék polgár halála.) Ko­
lozsvár város egyik köztiszteletben álló öreg 
polgára, a nagy idők tanúja: Gergely 
János, 1848—49-iki honvéd nemzetőr, a 
városi köztemetők felügyelője és pénztár­
noka e hó 24-én délelőtt 10 órakor a hal 
dokiók szentségeinek áhitatos felvétele után, 
kínos szenvedéssel teljes betegségben, életé­
nek 83-ik, boldog házassága 58-ik évében, 
meghalt. — Temetése ez év májns hó 26-án 
d. u. 5 órakor lesz a Petőfi-utca 27. számú 
gyászháztól.

— (Tűz a Pap utcában.) A Pap- 
ulca 15. szám alatt tegnap délután fél 1 
órakor Nagy István telken tűz ütött ki. Az 
udvaron felhalmozódott szemét gyűlt meg, 
de a kivonult tűzoltóság idejekorán elol­
totta. A kár jelentéktelen.

— (Halálozás.) S z e c s e y Istvánné 
született Helmeczy Maria e hó 22-én éjjel, 
47 éves korában meghalt. A boldogult földi 
maradványait tegnap délután helyezték örök 
nyugalomra az ev. ref. egyház szertartása 
szerint.

- (A Holdvilág-utcából.) Egy 
helybeli orvos közlése nyomár, a Holdvilág­
utca közegészségügyi tekintetben tűrhetetlen 
állapotára bírjuk fela városi hatóság figyel­
mét. Rettenetesen bűzös, egészségtelen és 
fertőző a levegő a Holdvilág-utcában, a hol 
most a levegőre került az u. n. Cigány­
patak szörnyű illata. A lakók nem szellőz­
tethetik lakásukat, ha csak nem akarják, 
hogy a friss levegő helyett valami kiállha- 
tatlan és az egészségre mindenesetre káros 
levegő töltse be a szobákat. Valóban elszo­
morító, hogy ezekre az állapotokra igy kell 
figyelmeztetnünk a hatóságot. A város urai 
dugják össze a fejüket és legalább ez egy­
szer találjanak ki valami okosat, ami gyors 
segítséget nyújt a Holdvilág és a többi 
hasonló utca elkeseredett lakóinak.

— (Szociálista jelölt Szegeden.) 
Binffy Dezső báró szegedi képviselőjelölttel 
szemben a szegedi szociáldemokra párt is 
jelöltet állított Grossmann Miksa, a párt 
egyik vezetője személyében, ki pünkösd 
hétfőjén mondta el programmbeszédét. E 
szerint tehát négy jelölt fog küzdeni a 
mandátumért: Becsey Károly dr. (Kossuth- 
párti), Bánffy Dezső báró, Rónay Jenő 
(szabadelvöpártí) és Grosszinann Miksa (szó ■ 
ciálista.)

— (Majális.) A kolozsvári hivatal­
szolgák betegsegélyző és temetkezési egylete 
tiz éves jubileuma alkalmából junius hó 
5 én a «Lövölde» helyiségében, jótékony- 
céíu nyári táncvigalmat rendez.

— (Szerencsétlenség a kassai 
lóversenyen.) A kassai akadályversenyen 
F o I b e r t h nyíregyházai 5. huszárezred­
beli főhadnagy ugratás közben fejjel előre 
lebukott a lóról. A szerencsétlenül járt ka­
tonatiszt a szenvedett suljos sérülések kö­
vetkeztében azonnal meghalt.

— (Akasztás Lugason.) Mint tu­
dósítónk jelenti, a lugosi esküdtszék kötél 
általi halálra Ítélte Damu’escu Bogdán 
Lénártot, a ki egy Radu Stjepán nevű 
embert felbizlatott, hogy sógorát tegye el 
láb alól. Radut a törvényszék életfogytig­
lani, öcscsét pedig, ki a gyilkosságban se­
gédkezett, négy évi (egyházra Ítélte.

— (A pomázi gyilkosság.) A sze­
rencsétlenül járt, orvos, dr. Májusz Béla 
gyilkosa valószínűleg közelebbről kézrekerül. 
A rendőrség egy pilis--zent-iváni úri em­
bert gyanúsít a tett elkövetésével, a ki 
állítólag szerelemféltésből akarta az orvost 
eltenni láb alól. Májusz doktort tegnap dél­
után temették óriási részvét mellett.

— (A vihar áldozata.) Nagy szél­
vihar volt ünnep szombatján Mezörücs 
Marostorda vármegyei községben. A vi­
har több épület tetejét leszakította, fákat 
csavart ki a földből sőt kisebb épületeket 
fel is döntött. A nagy viharban egy kis 
leány Csáp Katalin egy törökbuza kas 
mögé húzódott be. Az óriási szélvihar 
azonban a'nagy kast ráborította és a ne­
héz teher agyonnyomta a szerencsétlen 
kis leányt, akit halva találtak meg hoz­
zátartozói,

— (Borzalmas gyilkosság.) Párat­
lan kegyetlenséggel véghezvitt gyilkosság 
történt a múltkor éjjel a gömörmegyei 
hámori erdőben. A gyilkosság áldozata 
L u p s a Adám hámori lakos, kit a gyil­
kosok előbb agyonvertek s azután fel­
szegeztek egy fára. A vizsgálat kiderítette, 
hogy Lupsa egy orvvadásztársaság áldo­
zata, melynek maga is tagja volt. A tár­
saság tagjai rájöttek, hogy Lupsa előre 
megbeszélt terveiket rendszeresen besúgja 
az erdészeknek. E fölötti boszujokban 
követték el a borzalmas gyilkosságot. A 
gyilkosokat letartóztatták,

— (Különös öngyilkosság.) Kü­
lönös módon vetett véget életének Csorba 
László dévai cipész-mester. A napokban 
egy egész délután mulatott s hazament 
öt kilogramm szenet vett egy kereske­
désben. A szenet lakásában kályhába 
tette, s lefeküdve várta a halált. Reggelre 
csakugyan halva találták a házbeliek. A 
hullát a dévai közkorházba szállították.

— (Sztrájk a Thék-gyárban •) A 
Thék Endre tulajdonát képező kézmüvé- 
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szeli faárugyárbau néhány nap, mint már 
megírtuk, szünetel a munka. A gyár összes 
munkásai — négyszázan — sztrájkba lép­
lek és elhatározták, hogy addig, a mig a 
gyártulajdonos összes követeléseiket nem 
teljesiti, még csak tárgyalásokba sem bo­
csátkoznak. Követeléseiket az alábbi tizen­
két pontba foglalták össze :

1. Napi kilencórai munkaidó.
2. Napi három korona legkisebb mun­

kabér.
3. A heti bérfizetés mindenkor szom­

baton esti hat órakor történjék.
4. A munkabérek az eddigieknél 20 

százalékkal nagyobbak legyenek.
5, A munkabérek a munkábaállást 

követő első hét szombatján állapitau- 
dók meg.

6. A darabszámos munkák árai még 
a leszabás előtt a munkások tudomására 
adassanak.

7. A legkisebb »kontópénz« 18 korona 
legyen.

8. A műhelyen kiviil dolgozó munká­
sok helyben 30 százalék, vidéken 59 száza­
lék béremelést kapjanak.

9. A bizalmiférfiak rendszere elismer­
tessék.

10. A gyár munkásokat es k a 
szakegyesület közvetítése utján fogad­
hat föl.

11. Május elseje ünnep.
12. A sztrájkból kifolyólag három hó­

napon belül senki el nem bocsátható.
A gyártulajdonos készséggel engedne 

a munkások fizetésemelésre vonatkozó kí­
vánságainak, de az 1., a 6., 10. és a 12. 
pontoknak a teljesítése lehetetlen. Mint­
hogy a munkások sem békéltető tárgyalá­
sokon nem vesznek részt, sem máskép nem 
mutatnak hajlandóságot a közeledésre, nincs 
kilátás arra, hogy a sztrájk belátható időn 
beiül véget érjen.

— (Othelló a kukuricaföldön.) 
Báros temesmegyei községben — mint ne­
künk tudósitónk írja —- Munteán Zsifkó 
parasztgazda ezelőtt két esztendővel meg­
nősült. A durva és erőszakos természetű 
emberrel azonban nem tudott megférni a 
felesége. A folytonos civakodásnak az lett a 
vége, hogy az asszony a télen otthagyta az 
urát és par hónapi tuslakodás után vadhá­
zasságra lépett Vekits Jánossal. Ez a dolog 
persze nem tetszett Munteántiak és több- 
szi r izengeteti a feleségének, hogy hagyja 
ott Vekitset, mert nem jó vége lesz a dolog­
nak. Az asszony erre a mult héten felje­
lentést tett a férje ellen életveszélyes fenye­
getésért. Munteán szombaton aztán magá­
hoz vette töltött fegyverét és kiment a 
szántóföldek közé. Tudta, hogy felesége és 
Vekits kint dolgoznak. Észrevétlenül meg­
közelítette őket. Egyszerre lövés dördült el 
a hátuk mögött és Vekits elbukott. Az asz- 
szony meglátta férjét és futásnak eredt. - - 
Munteán utána futott és őt is leteritette. 
— A lövés zajára a mezőn dolgozó embe 
rek összefutottak, de a gyilkos már akkor 
elmeneküli. Az esetről azonnal értesítették 
a csendőrségét, mely a gyilkost elfogta, a 
két halott elszállítása iránt pedig intézke­
dett. A kihallgatás során a gyilkos azt val­
lotta, hogy csak a feleségét akarta agyon- 
lőnni, de a golyó célt tévesztett és előbb 
Vekítst találta.

— (Hajsza a vasutasok ellen ) 
Érsekújvárról jelentik: A vasúti sztrájk al­
kalmával nagy zavargások vo:tak. Az alis­
pán táviratilag kérte a hadtestparancsuok- 
ságot, hogy katonaságot rend- j m ki, mely 
megérkezvén, a zavargásoknak véget ve 
tett. Ezután megindították a vizsgálatot a 
zavargók ellen. Mintegy 120 sztrájkoiót 
hallgattak ki. A kihallgatás után az irato­
kat áttették az ügyészséghez.

— (Gyilkos utitársak.) Vakmerő 
rablógyiikossági merénylet történt a bthar- 
vár .-igyei Mezőkeresztesen. Molnár János 
odavaló gazdaember a mult szombaton 
tennjárt Nagyváradon, ahonnan 2G00 koro­
nát vitt magával, hogy valami földel vásá­
roljon. Mikor a vonaton hazafelé utazott, 
két idegen emberrel került össze, a kinek 
elmesélte, hogy mi járatban volt Nagyvára­
don. Mikor a vonat Mezőkeresztesre ért, 
Molnár elbucsuzolt a két utitársától és !e- 
szállstt. A két utitárs azonban mielőtt a 
vonat tovább indult volna, szintén leszállóit 
és nyomon követték Molnárt, a ki nem 
vette észre az idegeneket és milsem gya- 
nitv , az éj sötétben az állomásról gyalog 
egyenesen nekiindult a jó negyedórányira 
fekvő szállására. Másnap hajnalban Molnárt 
a k rész esi határban agyonverve találták 
meg. A saját fia találta meg a meggyilkolt 
ember holttestét. Odahaza ugyanis aggódlak 
Molnár elmaradása miatt, mert tudták, hogy 
pénzzel kell hazajönnie. Egész éjjel várták 
s miután nem érkezeti meg, hajnalban a 
fiatai Molnár János elindult az állomásra, 
hogy bemegy Nagyváradra az apja után. 
De aiig haladt egy félkilométernyire, mikor 
az ut mellett megtalálta az atyja véres te­
temét. Az esetről azonnal értesítették a 
nagyváradi ügyészséget, ahonnan Nagy Géza 
királyi ügyész és Ember Géza vizsgálóbíró 
a helyszínre utaztak. A vizsgálat megálla­
pította, hogy a gyilkosságot és ezzel együtt 
a rablást is, mert a gyilkosok elrabolták 
Molnártól a 2600 koronát, csakis a két ide 
genjkövethettegel, kikről a vasúti személy­
zet megadta ugyan a kellő személyleirást, 
de eddig nem sikerült őket kézrekeriteni. A 
csendőrség széleskörű nyomozá-t indított 
meg a tellesek elfogatási iránt.

— (Meggyilkolt leány.) Rémes 
gyilkosság történi e héten Hódmező­
vásárhelyen. Vida Pál ácsmester Anna 
nevű leányát meggyilkolva találták a vasúti 
töltés mellett levő nádas vizében. A rend- 
őtség jelentése alapján a szegedi ügyészség 
a legszigorúbb vizsgálatot indította meg. 
A nyomozás során a rémes gyilkosságnak 
előzményeiként a következők derűitek ki: 
Vida Mária tegnap reggel szüleinek a laká­
sáról megszökött szzal a szándékkal, hogy 
Szegedre megy szolgálatot keresni. Apjának 
10 koronáuyi pénzéi is elvitte magával.

Nem először tett már igy a 17 éves leány. 
Nemrégen is úgy toloncollák haza Szeged­
ről. így távozása nem volt feltűnő. Hogy a 
napot hol töltötte, nem tudja senki sem. 
Délután egy legénynyel a népkertben lát­
ták, honnan aztán a nagy llomásra ment, 
hogy az esti vonattal Szegedre utazzék, 
azonban erről a szándékáról később letett. 
Legalább a szolgálattevő rendőrnek azt 
mondta, elmegy hálni valami ismerőséhez. 
Azzal eltávozott. Ez esie 8 óra elölt volt 
valamivel. A leány után elment a Nemzeti 
szálloda londinerje is. Hogy hova, meddig 
kisérte a leányt, az még a vizsgálat érde­
kében hivatali titkot képez. Annyi tény, 
hogy a szolga a vonat beérkezésekor már 
ismét az állomáson volt. Vida Mária többé 
nem tért vissza. Batyuját ott hagyta a 
váróteremben s az még ma reggel is ott 
volt. Mindenkinek feltűnt az állomáson, 
hogy a leány nem lelte helyét. Folyton ki­
be járt, nem tudott nyugodni, minden ajtó- 
nyilásra összerezzent, látszott, hogy fél va­
lakitől. Mikor eltávozott is, nagyon izgatott 
volt s remegett. Tegnap délután 4 órakor 
boncolták föl a rettenetesen meggyilkolt 
fiatal leány holttestét a kórházban. A bon­
colási jegyzőkönyv szerint a fej súlyos, 
éles, nehéz szerszámmal, kalapácscsal vagy 
baltával van szétroncsolva. Emellett a nyak 
jobb oldalán széles és mély késmetszés, 
balról pedig 5 hatalmas szúrás látszik.

— (A női becsület.) Igen érdekes 
becsületsértést pörben döntött most a buda­
pesti királyi büntetőt irvényszék fölebbvi- 
teli tanácsa. Brucz József magánhivatal­
nok a kávéházban ismerősei előtt azt állí­
totta, hogy P. Imre kereskedő csinos 
felesége, mielőtt férjhez ment, egy 
bécsi férfi-divatáru cég utazója volt. Mikor 
ez a nyilatkozat az asszony tudomására 
jutott Bruckot rágalmazás és becsülel- 
sér és vétsége miatt följelentette a bün­
tető járásbíróságnál. A tárgyaláson a vád­
lott kijelente“e, hogy nem akar1, sérteni, 
csak beszélgetés közben elmondott egy 
olyan ártatlan t rmészetü dolgot, a mit 
egyik kollegájától hallott abban a hiszem- 
ben, hogy ez igaz. — A bíróság a jó- 
hiszemüséggel védekező vádlottat föl­
mentette, annyival is inkább, mert 
az utazói foglalkozás a nőre nézve 
sem meggyalázó. — A törvényszék felebb- 
viteli tanácsa a járásbíróság döntését meg­
semmisítve, a magánhivatalnckot rágalma­
zás címén tiz napi fogházra átváltoztatható 
100 korona pénzbüntetésre Ítélte, mert a 
vádlott a kihallgatott tanuk vallomása sze­
rint olyan alakban és olyan mimikával 
kísérve tette az inkriminált nyilatkoza 
tót, hogy akkor, a mikor egy nőről azt 
állította, hogy leánykorában férfiaknál 
fehérnemüekkel és divatcikkekkel házalt, azt 
csak sértő szándékkal tehette, a mint azt 
az eskü alatt kihallgatott fültanuk vala­
mennyien igy is értelmezték A rosszhisze­
műség mellett szól az a körülmény is, hogy 
a panaszosr.ő sohasem volt utazó és a vád­
lott nem tudta megnevezni azt a kollegáját, 
akitől állítólag ezt hallotta.

NEM2BT! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, május 25 én:A kocavadász.

Bohózat 4 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, csütörtökön, május 26-án:
A NÓNA.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Szerda: Hegedűs Gyula föllépésével: 
A koeavadász. (b. 208. sz.)

Csütörtök: Hegedűs Gyula föllépésével 
e'őször: A nóna. (Bérletszúnel XXVII, pá­
rái lan szám.)

Péntek: Hegedűs Gyula föllépésével: 
A nóna. (b. 209. sz.^

Szombat: Uj betanulással: Balassa 
™áliul. (Bérletszünet XXVIII, páros szám.)

Vasárnap d. u.: Utolsó ifjúsági elő­
adás Jókai emlékezetére: Aranyember.

Vasárnap este: Balassa Bálint, (b. 
210. utolsó sz.)

Hegedűs Gyula vendégjátéka.
— A kocavadász. —

A darab.
A szinlap szerint egy egész csapat 

francia itó Ordonneau. Grenet—Dancourt és 
Kérőül, jelentkezik a tegnap este bemuta­
tott és „A koeavadász" ci et viselő bohó­
zat szerzőjéül. A darab megírásáért min­
denesetre kijár a felelősség akkora mértéke, 
hogy egy szerző alig ludnáazlegyedülelvistlni. 
A kocavadász voltaképen inkább operett- 
librettó, muzsika és dalok nélkül. Bővében 
ennek minden hátrányaival és természet- 
sz rüen az előnyei hiányával. Bohózatnak 
tehát nagyon sovány, operettnek meg nem 
operett, holott egész szelleme, hangulata, 
összes ötletei egyenesen predesztinálják arra, 
hogy valamelyes muzsika adjon hozzá némi 
szint és hangulatot. Cselekménye pedig a 
következő: Btrluron nyugalomba vonult 
kereskedő vadászni megy és szarvas helyett 
meglő egy a vadászterületen járkáló Indigó 
fejedelmet. Rémületében egész családjával 
együtt elszökik a vidékről és egy kis 
francia városba vetődik, melynek egyet­
len szállójában várják az indiai feje­
delmet. Szinte természetes, hogy egy vélet­
len következtében a m< tekulőt tévesztik 
össze a fejei ele, írnél. Ün. eplik öl is, a csa­

ládját is, de közben oda érkezik az igazi 
fejedelem, aki azt hiszi, hogy az ünnepelte- 
tés neki szól. Az alpreiet estélyt ad a fen­
ség tiszteletére, melyen megjelenik a valódi 
fejedelem is, a kit azonban letartóztatnak a 
merénylők helyett. A vizsgálóbírónál azután 
kiderül minden és a fejedelem kegyesen 
megbocsát Beriuronnak.

Ezen a s ivány cselekményen végig 
vonul egy szerelmes pár kedvesés komikus 
idill je és élénk, találó karrikaturában kerülnek 
elénk: az exotikus fejedelem alakja, a vidéki 
élet apró nagyságai, az igazságszolgáltatás 
furcsaságai. A darab tónusa sem nem 
finom, még kevésbbé ízléses, hanem hatá­
rozottan ízléstelen.

Hangulata vidám, élénk, sok helyütt 
nagyon találó; ám a helyzetek lehetetlenek 
és nem tudjuk: a darab vagy az előadás 
hibája-e, van időnk mindezt ott nyomban 
konstatálni. Ezeken a darabokon pedig csu­
pán az szokott segíteni, ha nincs alkal­
munk töprenkedni, gondolkodni mindazon, 
amit a színpadon látunk és hallunk, hanem 
minden gondolkodás nélkül átadhatjuk ma­
gunkat a darab vidám hangulatának, kaca­
gással töltve be a darab némely hézagait. 
Talán ha perdülőbb, gyorsabb lesz az elő­
adás menete, a bohózatnak meg lesz az a 
sikere, hogy 2 és fél órát jókedvűen ellölt- 
hetünk az előadás alatt.

Hegedűs Gyula.
Bevalljuk: a darab nem is túlságosan, 

vagy legalább is csak annyira érdekelt ben­
nünket, hogy újdonság gyanánt került szín­
padra: mert egész érdeklődésünket elfog­
lalta a vendégművész szereplése. Hegedűs 
Gjula kétségtelenül egyike a magyar szín­
pad legjelesebbjeinek, a ki biztosan halad a 
nagy elődök nyomában; helyesebben: a ki 
egymaga tör utat az utánakövetkezők szá­
mára. Mert elődei nem igen vannak. Csak 
az egyetlenegy Újházi mérhető még az ő 
nagy talentumához. — Az egyszerűség­
nek, a természetességnek, a jókedvnek, a 
szelíd, de elienálhatatlan humornak való­
sággal megtestesiiője ez a nagy művész, 
kinek egyéniségében szerencsésen összeta­
lálkozott mindaz, amit a színpadon szíve­
sen hallunk és látunk. A kiben kedvünk, 
gyönyörűségünk, örömünk telik, mert hí 
szén abból juttat mindnyájunknak, amiben 
csak a szerencsések részesülnek: a vidám­
ságból. Művészi eszközeiről nem beszélhe­
tünk. Nincsenek semmiféle eszközei. Csak 
nagy lelke és szive van és azon át el­
árasztja a nézőteret derűs napfénynyel, a 
melynek vakító sugarain keresztül káprázatos 
színekkel tűnik elébünk a Hegedűs Gyula 
művészetének nagysága. A telt nézőtér szí­
vesen köszöntötte a kedves, régi ismerőst, 
mely úgy megnőtt, mióla elhagyta a mi 
színpadunkat. S miközben kacaj-kacajra 
kelt és harsogott végig a nézőtéren: kiju­
tott a tapsból lelkesen, szinte orkánszerü- 
leg. Mert nemcsak a karzat tapsolt, hanem 
a földszint és páholyok közönsége is: ün­
nepelvén a nagy művészt.

Az előadás;
A lelkes hangulat, a nagy műrész je 

lenléte és közreműködése — ellekinlve a 
játékstylus vontatottságától — szerencsésen 
inspirálta a többi szereplőket. Sza kacs 
Andor a nyugodtvérü exotikus államfőt 
játszotta egyszerűen, mégis hatásosan. 
Finom és diszkrét volt, bár a szerep külö­
nösen kínálkozó túlzásokra. Sikerült sze­
repe van Mészáros Alajosnak is, aki 
mind jellemzőbb és találóbb vonásokat jut­
tat érvényre alakításaiban és mindinkább 
növekedik a közönség meleg szeretetében. 
Egy csomó epizód-szerep van a darabban. 
Bérezi Ernő folyton a színpadon van. 
Teendője nem sok, de amit cselekszik, gon­
dos, Ízléses és ötletes. A többiek : Nagy 
Imre, Kassai, Tompa, Szegő, D. zséri, Vá- 
radi, Vámos nagyjában meglelték azt, amit 
a szerzők kívántak tőlük.

A nők is csupán mellékszereplőt a 
darannak. Hegedűs Szerafin és Laczkó 
Aranka tehetségük javát vitték bele az elő­
adásba. Étsy Emília valósággal lealázó és 
— lalán öntudatlanul — lelkiismeretlen el­
bánásban részesül, mikor oly szerepekben 
kénytelen kiállani, mint a tegnapi is, holott 
számtalan tanujelél adta már annak, hogy 
értékes kvalitásai jelentősebb megbecsülést 
érdemelnek. Ha már a művészi fejlődés út­
ját elzárják előle, arra még sem szolgált 
reá, hogy lejárassák, vagy visszavessék. 
Már pedig most ez történik vele, a mit 
pedig inog nem érdemelt. Azt a szerepet el 
játszhatja a kar egy tagja is, Étsy Emíliát 
csak akk ,r terheljék ilyen szerepekkel, ha 
előbb módot nyújtottak neki arra, hogy 
szép lehet égéi megfelelő szerepekben ér­
vényesíthesse.

—e—
* A színház hírei. Holnap Bissott 

mester legújabb bohózata »A nóna< kerül 
bemutatóra, színházunk vendégével Hege 
d ü s Gyulával a főszerepben. A vendégmű­
vésznek Mészáros, Sz gő, Nagy Imre, Étéi 
Emilia és Bérezi lesznek szereplő társai. — 
Pénteken szintén »A nóná«-t adják Hege­
dűs Gyula bucsufelh plével. Szombaton 
Farkas Ödön operáját «Balassa Bálint«ot 
elevenítik fel. A darabból naponkint foly­
nak a színpadi próbák Stefanides karnagy 
és Kassai Károly rendező vezetése melleti.

Táviratok
A király látogatásai.

Budapest, máj. 24.
O felsége ma délután 1 órakor 

m eglátogatta az Erzsébet népszana- 
toriumot. Kíséretében voltak József, 
József Ágost főhercegek és Klotild 
főhercegnő.

A királyt Berzeviczy Albert 

közoktatásügyi miniszter fogadta és 
ő felsége elragadtatásának adott 
kifejezést a szanatórium berende­
zése felett.

Meglátogatta a betegszobákat 
is és megvigasztalta a betegeket.

A spanyol király körúton.
Budapest, május 24.

Berlinből jelentik : Alfonz spa­
nyol király a hadgyakorlatokra ide 
érkezik és innen alkalmi látogatást 
tesz Bécsben Ferencz József király­
nál is.

Összeesküvés a szultán ellen.
Budapest, május 24.

Konstantinápolyból jelentik, 
hogy egy szultán ellen tervezett 
összeesküvést fedeztek fel, melynek 
vezetője a szultán veje volt, a kit 
el is fogtak. Számos magasrangu 
katonát száműztek a török fővá­
rosból.

Szerencsétlenül járt gárda­
ezredes.

Budapest, május 24.
Berlinből jelentik : Az I-ső gárda­

ezred parancsnoka báró W i 1 b u- 
vini ezredes lebukott a lováról és 
szörnyet halt.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, május 24.
Pétervárról jelentik: A két ja­

pán hajó elsülyedése után a japán 
hajóraj visszavonult, bár legény­
sége nagy elszántságot mutatott a 
további ostromra. Az oroszok által 
elfogott japánok a legnagyobb nyu­
galommal viselkednek. Sok közöt­
tük a kínai, akiket azonban az 
oroszok szabadon bocsátanak, mert 
semleges hatalom alattvalói.

Kínában különben erősen 
készülnek a háborúra, hogy a 
jápánoknak segítségére men­
jenek.

A kolera.
A Jalu folyó mentén elhelyez­

kedett japán csapatok között ki­
ütött a kolera. Naponta százával 
pusztulnak el a japán vitézek. A 
betegség természete: három nap 
alatt bekövetkezik a halál.

Stagnálás.
A nagy esőzés és olvadás miatt 

a szárazföldi csapatok hadművele­
tei teljesen szünetelnek.

Újabb ostromok.
A japánok újabb ostromot in­

téztek Port-Arthur ellen. Egy hadosz­
tály elpusztította a vasútvonalakat, 
egy másik hadosztály pedig ostro­
molni fogja Port-Arthurt.

Londonból jelentik : A Reuter- 
ügynökség arról értesül Pétervárról, 
hogy az oroszok a levegőbe robban­
tották a Vladivosztoknál megfeneklett 
Bogatir nevű cirkálóhajót, mert nem 
tudták a hajót felszabadítani. Az 
ágyukat azonban előbb partraszál- 
litották.

Betiltott szerb népgyülés.
Budapest, május 24.

A helyi hatóság a közrend és 
közbiztonságra való tekintetből be­
tiltotta a mára Trenjére egybehívott 
radikális sz,erb népgyülés megtartá­
sát. A gyűlést összehívók ezt a ha­
tározatot megfelebbezték,

Az apáért.
Budapest, május 24.

Münchenből jelentik : Egy orosz 
tiszt 15 éves leánya, afeletti két­
ségbeesésében, hogy édes apját a 
háborúba vezényelték ki, leugrott a 
vonatról, úgy, hogy annak kerekei 
mindkét lábát leszakították. A sze­
rencsétlen leányt haldokolva vitték 
kórházba.

Összedőlt iskola.
Budapest, május 24.

A lotharingiai Sunai község­
ben ma délután éppen mikor az 
előadást befejezték, nagy robajjal 
bedőlt az épület mennyezete. A ta­
nulók nagyrésze már az utcán, volt, 
miko. a szerencsétlenség történt, 
de azért a bedőlt fal hat kis le­
ányt temetett el, akiket holtan 
húztak ki a romok alól.

REGÉNY.Utszéli virág.
Irta: Révai Károly.

V. (21)
Az öreg ugyan nem sokat tudott 

mondani; könnyes szemekkel emlékezett 
vissza a régi jó gazdára s a gyönyörű Eliz 
kisasszonyra; jól emlékezett a fényes me­
nyegzőre. mikor Várkonyi báró négy hófe­
hér lovával röpítette a szép menyasszonyt 
a vasúthoz.

— Mint megváltozott az a szép 
leány! — folytatta beszédét az öreg ka­
pus, — mult héten, midőn megláttam, alig 
tudtam hinni szemeimnek, hogy Eliz kis­
asszonyt látom magam előtt I

— Látta a bárónőt? — kiáltott föl 
izgatottan Zalai, — hol találkozott vele?

— Itt volt könyörgöm, a mult héten; 
meglátogatott engem, meg a régi dadáját, 
ki még most is él Teleken, a szomszéd 
aluban.

— Hogyan hívják a dadát? — tuda­
kolta Zalai fölvillanyozva.

— Tóth, Ágostonné könyörgöm I Ott 
él a faluban most is a jó lélek.

Ennyi elég volt Zalainak; gazdagon 
megajándékozta az öreget a gyorsan vissza­
tért a szállóba.

— Tehát itt járt ! megelőzött! —• 
fűzte gondolatait Zalai, — jól van! Indu­
lok azonnal Telekre, hadd lássam, ki az a 
Tóth Ágostonné ?

Kocsiba vetette magát s gyorsan Te­
lekre hajtatott, mely alig fél órányira volt 
Kiabálómtól.

Az első kérdezősködésre azonnal meg­
mutatták Tóth Ágostonné házát; tisztes öreg 
asszony fogadta a belépő Zalait s tudakolta 
látogatásának célját,

Zalai nem sokat habozott; egyenesen 
a dologra tért, nehogy ideje maradjon az 
öreg asszonynak, hamis gondolatokkal őt 
tévútra vezetni.

— Tóthné asszonyomI igaz feleletet 
várok öntől, mert ettől függ egy drága 
lénynek életboldogsága I

— Parancsoljon nagyságos úri
Kissé csodálkozva és bizalmatlanul 

nézett a báróra.
— Mondja meg nekem asszonyom, 

hová lett Simándi Eliz kisasszony gyer­
meke ?

Az öreg asszony halott halvány lett; 
pár pillanatig habozva állolt, aztán remegve 
kérdezé:

— Kicsoda az ur ?
— Én Zalai Béla báró vagyok !
— Mit akar tőlem megtudni?
— Azt, hogy hová lett a kis Lizett, a 

Simándi kisasszony gyermeke?
— Honnan tudja a báró ur, hogy Si­

mándi kisasszonynak gyermeke volt?
— Ne kérdezzen, mindent tudok! Ne 

féljen tőlem, nem akarok rosszat tenni, sőt 
ellenkezőleg, a gyermek érdekében jöttem 
önhöz. Feleljen, mit tud a gyermekről ?

— Dajkaságba adtuk.
(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

K F. Kolozsvár. Szívesen eleget tennénk ké­
résének, de ha kívánságát teljesítenek, könnyen 
félremagyarázhatnák, épp annak a férfiúnak a 
hátrányára, akinek pedig ön is, mi is kellő tisz­
telettel adózunk. Ilyen dolgokban nem a mi 
feladatunk a kezdeményezés, mert a lap szemé­
lyi kultuszt nem szolgálhat. A mi kötelességünk 
ezekben a dolgokban a hírszolgálat, a melyet 
épp oly részletesen ős épp oly örömmel telje­
sítenénk ha az ön által említett derék polgár 
ünnepéről lenne szó. Úgy is kellene, hogy az 
a kör amelybe az illető tartozik, a testület, 
melynek tagja ős ékessége, nyújtsa neki ezt a 
megbecsülést ős nem mi, a kiknek erre nincse­
nek meg az eszközeink.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R«

Kiadó garçon lakás
a Mátyás király-téren, emeleten 
utcai elegánsan bútorozott gar- 
<;on-lakás előszobával, külön 
bejárattal junius 1-re. Értekez­

hetni a kiadóban.

Dr. Blau Adolf 
a bécsi egyetem orvos-tudori 
oklevelével, mindennemű be­

tegségben rendel.
Ferencz József ut 50. sz. alatt.

'I Oiszokmánnyal kitilntetvel

JernáthCSánőorEg 
nagy raktára és hangszer-üzlete )Fnlnynunp 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AUlllóo Vdl ■ 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt aio

tartok fenni  telelőnk.
I Képes^^gyzóke^ado^bárWneklI,
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gy forintos áruház! Kossuth Lajos-utcza 3 sz. alatt. 
Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók.

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel AdKâlOà JQfcSwJ.
Uj üzlet!

_______________________________ —------------ "Vid-élci megrendelések leg-pontoealoloan lesznek iciszolg'álva. ----------------------------------------- ----------------------------

Szám: 1053—1904.

Árlejtési hirdetmény.
Kolozsvármegye kolozsvári járásában a 

községi közlekedési közutakon szükséges 5 be­
ton- és 3 fa-áteresz, továbbá 3 darab 
fahíd felépítése és több javítási mun­
kálatok kiadására, végül a Kolozsvár— 
hosszú-macskás—borsai közs. közlekedési közút 
0—3 km. közötti szakaszára (a „Tekintőn‘‘ 
felfelé) szükséges 1350 köbméter rostált 
kavics kitermelése és kihordására 
folyó év junius hó 6-án délelőtt 10 órakor 
alulírott főszolgabíró hivatalos helyiségében 
(Kolozsvár, vármegyeház, II. emelet) nyilvános 
szóbeli árlejtés tartatik, melyre a vállal­
kozni szándékozók ezennel meghivatnak.

A műtárgyak építési és javítási munkála­
taira kikiáltási ár 6079 kor. 21 fillér; kavics­
termelésre és szállításra 2 köbméteres halmon­
ként 7 korona.

Vállalkozni szándékozók a beton- és fa­
munkálatokra külön-külön is tehetnek aján­
latot.

Az árlejtés előtt a kikikiáltási ár 10%-a 
bánatpénzül leteendő.

Az árlejtési feltételek és tervek hivatalos 
órák alatt alulírott főszolgabírónál megtekint­
hetők.

Eladó házak, szöllők, széna­
füvek és szántóföldek.

A „Kolozsvári iparosok hitelszövet­
kezete felszámolás alatt" a tulajdonában 
levő összes ingatlanokat szabad kézből előnyös 
feltételek mellett eladja.

Nevezetesen eladásra kerül :
Egy kétemeletes bérpalota Ferencz József­

ül 1. szám.
Egy egyemeletes bérház Széchenyi-tér 16.
Egy egyemeletes bérház Fellegvári-ut 26.
Egy föl dszintes lakóház Szeszgyár-u. 1.
Egy „ „ „ 3.
Egy „ „ Kárpát-ut 11. a)sz.
Egy „ „ Nagymalom-u. 10.
Egy „ ,, kerttel, Nagy-ma-

lom-utcza 16 . 3294 3—5
Egy jó fekvésű szöllő és gyümölcsös kert 

14 hoíd.
Értekezhetni naponként d. u. 3—5 óra 

között az Iparos-egylet Mátyás király-tér 23. 
sz. alatti palotájában a felszámoló-bizottság 
ügyvezetőségénél.

Hevesy József,
ügyvezető.

Kolozsvárt, 1904. május 20-án.

3298 1—2

Jían’íó Veress Károly
főszolgabíró.

/i híres és közkedveltségnek örvendő
.. . K-HÆPERI =

Répáti savanyuvizs 
mindig1 friss töltésben kapható minden fűszert 
- ------- kereskedésben és vendéglőben. —

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt; g

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

MW feltó'

Ajtók, Ablakolc ess Farlgettek- 

jö minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók:

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
• Kolozsvárt, Maiom-utcza szám. ———

Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok, szószékek, 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda­
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban.

j Telefonszám 120. 3222 23—50 13.

EawnTennis teljes felszerelések 80 k.-tói feljebb
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star", „The Huh", „The Longwod", 
„The Park", „The Champion", „The Surpise" darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserva ló olaj és lack.

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

állványos, kézi és zseb
fényképező gépek I

Minden

Nagyitó készül ékek 
Lencsék (ol)jectíV8k) 
és pillanat-zárak !

méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal
Germania Ringler
Agfa Scbleisner
Hellios E. Schaterra.
K o elate és Agfa görfilmcK

I „AGFA"
I kifejlesztő, rög
I zitő és színező 
vegyszerek, ol-

I datok.
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m
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Újság ț GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

Schuster Emil 
Jforinbergi, öiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon" 

»The* Standard Wellfried Terrakotta 
,, Star I) Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipőkwvS^^
Tennis kák és kalapok

Utazási czikkek:
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papir 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 

Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-
Gyorsan, ízlésesen és leg­
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal fze- 
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, passepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
jjrammophonokban 

éuiwM-lemezeta

Vesszőből fonott kézi- és úti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül,

s 
© 
©

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

Kolozsvári

Részvénytársaság.
Alaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen hefizetve.

Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.613.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 

ház- és földbirtokra OB 
10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a'leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír-szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-köny vnyomdájában, Kolozsvárt.
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